

# 李婷：寒门学子梦想“走出大山”



李婷家住池州市青阳县西华镇平西村，高中就读于青阳中学，今年高考文科考了576分，被安徽农业大学国贸专业录取。都说十年寒窗苦，只为争今朝。如今对于农村的孩子来说，读书是唯一的出路，只有走出大山，才有机会改变自己改变家庭的命运。寒门学子李婷深信知识改变命运这句话，通过自己的努力来改变这一切，减少家庭因素对自身命运的影响。

□ 见习记者 叶佳超/文 记者 杨硕/图



**学生档案**  
姓名：李婷  
年龄：18岁  
户籍：安徽 青阳  
高考分数：576(文科)  
录取院校：安徽农业大学

黄竹青，后来重组家庭，继母也带来了两个女儿，现在一家六口人。继母身体也是一直不好，在家务农照顾一家人生活，完全靠父亲开货车养家，一个月3500元，日子过得很清贫。

李婷高中期间一个月生活费500元，省吃俭用，刻苦学习，成绩一直名列前茅。但很少有同学知道她家里的情况，只有班主任知道。班主任对李婷也是十分照顾，国家有相关贫困补助都会想到她。安徽福彩和相关爱心人士每年都会资助生活费，真正做到让寒门学子有书读，能够走出大山，改变人生命运。

## 真心换真情 继母送母爱

从小缺少母爱的李婷，刚开始对父亲重组家庭很是抵触，担心没了母爱也没了父爱。生母走后父亲又娶了一个继母，这曾经一度是李婷心中难解的疙瘩，内向的她很少与父亲直接沟通。后来姐姐也劝她，“母亲已经去世多年，父亲一个人带着姐妹俩很不容易，又要打工赚钱又要照顾家里，既当爹又当妈，这些年来父亲也苍老了许多。”渐渐地李婷也打开了心扉，不好意思与父亲继母直接说，就采取写信的方式，把自己心里想说的话装在信封里放在父亲的枕头底下。

继母黄竹青回忆说：“刚开始孩子父亲还没发现这封信，几天后才在枕头下发现这封来自女儿的信，她说每次放学回来都看到爸爸围着围裙在厨房忙，这些年来都苍老了许多，头发都掉完了，心里难受。听说继母阿姨人挺好，希望一家人在一起好好生活。”李婷父亲和继母看到这封信，当时感到十分欣慰，觉得女儿一下子长大了。继母黄竹青和李婷有同样的遭遇，很小也就失去了母亲，所以她很清楚李婷心里的感受，一直无微不至地照顾其生活，像对待亲生女儿一样，让她能够感受到一直地缺乏的母爱。

## 怀揣大学梦 心存感激情

高考结束后，李婷并没有像其他孩子那样，利用暑假时间好好休息，而是去做了暑假工。“虽然暑假工赚的钱不多，但能给家庭分担一点是一点，不想爸爸那么累。”李婷对记者说。

都说穷人家的孩子早当家，一点没错，李婷很小就懂事，懂得帮家里分担家务，做自己力所能及的事，学习上更是从来不让家里人操心。“家里的情况是这样子，自己只有不断努力读书，才能真正改变自己和这个家的命运。能够上大学我十分高兴，选择国贸这个专业希望以后能够从事相关工作，将来能够让父母过上好日子，不再那么辛苦了。”李婷还特地谈到她选择国贸专业的原因。

李婷高中以来，一直怀揣这大学梦，心里想着一定要走出大山，去看看外面的世界。现在她也通过自己的努力和社会各界的帮助，终于实现了考上大学的梦想。李婷满怀真情地说：“现在我的内心充满感激之情，感谢高中帮助过我的老师和同学，感谢对我的资助的爱心人士。大学期间一定会更加努力学习，将来做个对社会有用的人，去帮助更多需要帮助的人。”走出大山去城里上大学，一直以来是寒门学子的梦想，通过自己的努力和社会的关心帮助，实现自己的理想抱负。

## 从小母去世 日子很清贫

平西村地处青阳县腹地，大山环绕，交通闭塞。8月1日，记者一行来到李婷所住的平西村，初次见面就感受到李婷作为农村孩子的朴实，话语不多，腼腆之中透露着一点点内向。

记者了解到，李婷的家目前是个组合家庭，2009年生母因病去世，给母亲看病花光了家里的积蓄，父亲带着李婷和姐姐相依为命。2016年父亲因人介绍认识隔壁乡的

## 合肥一中学霸被北大历史系录取，曾参加国际地理奥赛为我国取得最好成绩

# 地理“大神”跨界选了历史系

每个“学霸”都有各自的精彩。清华大学、北京大学在我省的录取工作已经结束，据了解，今年刚被北京大学历史系录取的合肥一中学生李昊龙，曾在第14届国际地理奥林匹克竞赛中获银奖第一名，离金奖只有一步之遥，创造了中国队目前在国际地理奥林匹克竞赛中的最好成绩！□ 记者 胡龙生 谢静

## 沉着挑战野外比赛 刷新我国最好成绩

国际地理奥赛共分为综合题、野外题和多媒体测试三部分，这不同于其他五大奥赛项目。各种试卷及长时间野外观察，对选手来说，是一次智力+体力+应变能力的综合挑战。李昊龙参加比赛期间正是塞尔维亚5年来最炎热的夏季，参赛选手顶住44摄氏度高温，体验着竞赛各项活动。比赛全程没有翻译，全靠自己独立完成，对于母语为英语的国家是非常有利的，而对于中国的队员来说较为困难。

尽管比赛并不容易，但是有学校团队的大力支持和细致培训，再经过赛前国家队的集训，比赛中李昊龙机智应变、化险为夷，最终刷新了我国在国际地理奥赛的最好成绩。

由于北京大学地理专业只招收理科生的要求，李昊龙这个地理“大神”最终选择了历史系。但是已经做好大学生涯规划的李昊龙表示，地理将会是他永不放弃的爱好。

## 从小就是“地理迷” 轻松手绘出中国地图

李昊龙告诉记者，他的爷爷和父亲每到一座城市都会买当地的地图，回来后贴在墙上或收藏在书柜里，所以小时候他就喜欢看地图，从上世纪六七十年代我国的城市老地图、中国地图再到世界地图，随着时间的推移，他看的地图越来越多，也对地理产生了浓厚兴趣。现在他不仅对这些地图已经烂熟于心，对各个国家的地理常识了如指掌，还可以进行地图描摹，成了一个手绘地图的“高手”。采访中，李昊龙还现场手绘中国地图，这位地理“大神”一支笔轻松勾勒出中国地图的准

确轮廓，不但轮廓形状画得像，就连每个省份或城市之间的分界线，他都能画得十分准确。

因为对地理的爱好，李昊龙喜欢徒步，行走在自然里。每到一处，他都要对那里的人文和地理仔细研究，连山上的石头和植被他都会仔细观察。凭借着这份从小到大的对地理的爱好，李昊龙给他的地理学习打下了坚实基础，让他能够成功冲进地理奥赛“国家队”，并为国家摘得这个项目银奖第一名。

而除了走访祖国的大好河山，李昊龙最喜欢的就是沉迷书海了，平时他喜欢读历史与文学方面的书籍，还有各种哲理小说。正是这种长年累月的积累，进一步积淀了他的文化底蕴，提升了综合素养。

## 分享学习心得 上课认真听讲是关键

说起学习的心得，李昊龙认为课堂上认真听老师讲课和自己学会总结反思这两点至关重要。“高中阶段知识内容多且难度大，老师经验丰富，更懂得教学重难点和各个学生的情况，能给我们学生最好的引导。”李昊龙说，课堂上他特别注意老师讲的每个知识点。另一方面，要学会反思，这不同于复习，而是带着明确目标，应该知道自己在各学科学习中的长短板和易错地方，并及时整理回顾自己的错题，对易错地方进行深入思考和总结，才能进一步提升。

冷静又不乏幽默的“学霸”还谈到了当下家长们很关心的问题，如何帮助和激励孩子好好学习。“我觉得内动力是个很重要的因素，”他说从小到大父母科学地引导和支持帮助他养成了自律的好习惯和自主学习的能力，他一直很感激父母能给他足够的空间去尝试选择和拓展眼界。

在老师们眼中，李昊龙勤奋自信、乐于分享，还很有自己的想法。作为地理课代表的李昊龙经常热心给同学们答疑解惑，还会自己出些题目帮助同学复习巩固，连他的地理老师兼竞赛教练王玉龙老师都对其中一些题目点赞“赞”。



李昊龙与地理老师王玉龙

用科学的方法，花较少的时间，练实用的字  
俗话说：字如其人，能写一手好字，老师夸奖、同学羡慕、领导赏识、朋友推崇……  
千万别错过暑假好机会，找晟成练字去！  
**暑期每周一开新班**  
●基础差、习惯顽固，这不是您的主要问题，首节课便令您恍然大悟，信心百倍  
●专门教材训练，专职教师授课  
●一次性收费，保证您的效果  
●分白班及晚班

**周练好字**  
办学15年 专业练字机构

**开设：**  
楷书班：针对小、初中学生打好扎实的写字基础  
行楷班：针对大、中学生及成人，迅速提高书写水平  
地址：合肥市长江路农大科技楼4楼（安农大站西50米）  
网址：[www.2zhoulianhaozi.com](http://www.2zhoulianhaozi.com)  
电话：0551-62842842（每班25人，报名从速）  
晟成精品毛笔书法班同步招生中……